

SZENTESI UJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS, ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

A gyomai beszédek jelentősége

A Munka ünnepén nagy napja volt Gyomának külön amiatt is, mert Dobi István és Ortutay Gyula miniszterek voltak az ünnepi szónokok. S a gyomai beszédek országos jelentőséget kaptak, nemcsak a szónokok személye miatt, hanem, amiket hangoztattak.

Dobi István földművelésügyi miniszter a hatalmas tömeg megüdült helyeslése közben ezeket mondta:

—Úgy az 1939-es, mint az 1947-es választások alkalmával, tehát mind a két alkalommal ugyanazok vettek el tőmegeinket és ugyanazokra hallgatott a megtévesztett magyar nép. Akik 1947-ben a választások előtt fülbesúgással a nyomorúságunk kihasználásával tiltakozók és elégedetlenkedők lettek, azoknak soha nem jutott eszükbe az elmúlt reakciós rendszer idején tiltakozni az elnyomás, a méltánytalanság, a nyomor és a háború ellen!

Majd ezeket mondta Dobi István:

— Attól ne féljen senki, hogy a Függetlenségi Front kereteinek szorosabbra válásával a Kisgazdapárt megszűnik. A négy párt együttműködésüket, munkájukat szorosabbra vonja, de más a világnézete a Kommunista pártnak, más a Kisgazdapártnak. Hosszú ideig együtt vezet az utunk és szoros barátságban kell együtt dolgoznunk azért, hogy népünket fölemeljük a demokráciához méltó életszínvonalra.

Nagyon érdekes és jelentős Ortutay Gyula kultuszminiszter bejelentése is.

— Innen, ennek az ősi református templomnak a tővéből — mondta — fejezem ki köszönetemet a magyarországi református egyház Zsinati Tanácsának azért, hogy jelentős mértékben előrevitette az egyház és az állam békéjének ügyét. Itt áll előttem ez az ősi református templom s innét sokat kell figyelmeztetnem, hogy mi nem tartozunk a templomtömbölközésé. Nagyon jól emlékszünk még, kik rombolták, robbantották itt a templomokat. Egyedül Heves vármegyében a németek és a nyilasok 22 templomot pusztítottak el, hogy féltőlélve készítsék a felszabadulást. A demokrácia segítette megnyitni a templomok kapuit és segítette felépíteni a romtemplomokat, hogy azokból áradjon a jó erkölcsre való tanítás.

Megmaradó szavak Ortutay ajkáról ezek is:

— Minden magyar ember kalaplevéve gondolhat arra a parasztságra, amely segíti és gondoskodik arról, hogy asztalára kerüljön a mindennapi kenyér.

Miről tárgyal tizenhat állam kiküldötte Genfben?

Svájc legszebb városában, Genfben megjelent 16 ország küldöttsége, csupa diplomata, pénzügyi és közgazdasági szakértő. Voltaképpen az Egyesült Nemzetek európai gazdasági bizottsága égisze alatt kezdték meg a fontos tárgyalást, azonban szemfüles újságírók felderítették, hogy Marshall amerikai külügyminiszter keze van benne a tárgyalások irányításában. Tizenhat állam küldöttei titkos ülést is tartottak, amelyről nem adtak ki hivatalos jelentést. Azonban az újságírók erről is megállapították, hogy a titkos értekezlet elé az angol küldöttség vezetője terjesztette a Marshall terv gyakorlati pontjait, amelyek szorosabbá teszik a 16 állam blokkját.

„Voltaképpen azt akarják elérni az angolszászok, — írja egyik szerkesztő a lapjának, — hogy az Egyesült Nemzetek Szövetségének szervezetét a kezükbe ragadják és a Szövetség az ő utasításait kövesse.”

Az angol kormány ellen

Zilliacus képviselő, aki az angol munkáspárt baloldali csoportjának a vezetője, vadolva hangon beszélt az Attlee-kormányról. Ezeket mondta:

— Az angol kormány olyan politikát folytat, amely új világháborúra vezet és ezzel megéssa saját sírját. Eppen ezért bírjuk rá a kormányt, politikájának megváltoztatására, mielőtt Nagy-Britannia egy új öszszecsapás romjaiba süllyedne.

Külön szervezkedik Észak- és Délamerika

A bogotai pánamerikai értekezlet végetért. A kiszivárgott hírek azt igazolják, hogy a megjelent észak-, közép- és délamerikai államok küldöttei mitse törődve azaz, hogy a világ valamennyi nemzetét voltaképpen egyetlen szervezetbe tömörítették évekkal ezelőtt, most az amerikai államok külön szervezetet alkottak. Ez, állításuk szerint, hozzásimul az Egyesült Nemzetekhez, de az a körülmény, hogy a szerződések „Amerikai Államok Szervezete” égisze alatt kötöttek, Amerika különállását bizonyítják. Egyik USA diplomata ki is fejezte a célt: Nem az UNO (a Nemzetek Szövetsége) erősítése lebeg a pánamerikai szervezet létrehozói előtt, hanem az, hogy minél egységesebbé tegyék az amerikai köztársaságok belső és külső kommunistaellenes politikáját, az Egyesült Államok vezetése alatt.

A Londonban Nyugat-Németország ügyében tanácskozó hatalmi értekezlet megegyezett abban, hogy külön német „alkotmányozó nemzetgyűlést” fognak engedélyezni, amely aztán megválasztja a német kormányt, Frankfurt székhellyel. Ez azt célozza, hogy Nyugat-Németországot

elszakítsa a többi résztől, csatlós kormányával együtt az angolszász hatalmak mellé állítsák, — szembe azokkal a németországi nagy területekkel és sokmillió német lakossággal, amely területek nincsenek angolszász, illetve francia megszállás és irányítás alatt.

Sztrájkba fogtak az éhező németek

Az egész Nyugat-Németországot elöntő sztrájkmozgalom rohamosan terjed, — jeleni a lipcei rádió. Kedden a hannoveri ipari munkásság sztrájkjához a hivatalok, üzemek és még a mezőgazdasági munkások is csatlakoztak.

Az angolszász zónába eső Hannover katonai parancsnoka mindent

elkövet, hogy a sztrájkmozgalom megszűnjék. A munkások viszont, míg az élelmezési helyzet nem segítenek és bérkövetelésüket nem teljesítik, nem veszik fel a munkát. Semleges megállapítás szerint Nyugat-Németország legtöbb részén éheznek a lakosság és nem bírja a drágaságot.

Kolumbia megszakította a Szovjetunióval a diplomáciai viszonyt

A moszkvai Tass-iroda szerint a bogotai (Kolumbia délamerikai állam fővárosában) szovjet követ-ségre április 12-én fegyveres erők behatoltak, a tisztviselőket megmotozták, irataikat, pénzüket és más, személyes tulajdon tárgyait elvették. A kolumbiai hatóságok

hosszabb ideig meggátolták, hogy erről Moszkvában jelentés mehessen. A szovjet kormány most jegyzéket intézett a kolumbiai kormányhoz és elégtételt követelt.

Bogotai jelentés szerint Kolumbia megszakította a Szovjetunióval a diplomáciai viszonyt.

Angol csapatok özönlenek Palesztinába

Pillanatnyilag még tart a palesztinai fegyverszünet, azonban ez csak az angolok és arabok tervei kedvére. Ugyanis napok óta özönlenek a fölfegyverzett angol

és arab erők a Szentföldre és elfoglalják hadállásaikat. Ez az állapot maga után vonja, hogy papíron fegyverszünet van ugyan, de valóságban több helyen harcolnak.

Minden demokratikus állammal kötünk baráti szerződést

Molnár Erik magyar külügyminiszter nyilatkozott több külföldi újságban. Hangsúlyozta, hogy Magyarország külpolitikája a béke fenntartására irányul. A béke legfőbb biztosítója a békeszeretők,

demokratikus népek összefogása. Ezért Magyarország arra törekszik, hogy a már megkötött szerződésekhez hasonlóan, barátsági szerződést kössön a többi népi, demokratikus államokkal is.

Az országgyűlés ülése

Az országgyűlés keddi ülésén az elnöki megnyitó után a belügyminiszter betérjesztette azt a törvényjavaslatot, mely a külföldre disszidált magyarok állampolgárságának és vagyonelkobzásának kérdéséről tartalmazza. A törvényjavaslat lehetőséget ad a külföldön tartózkodó magyaroknak a hazatérésre. A javaslat szerint az Európában tartózkodó magyarok 30, a tengerentúliaknak pedig 60 napon belül haza kell térniük. Ha ártatlanok, vagy nem vétettek a

magyar demokráciának, akkor bántódásuk nem lesz és állampolgárságukat nem veszítik el. Aki viszont nem tér haza, annak állampolgársága elvesztésével egyidejűleg elkobozzák a vagyonát is.

A belügyminiszter által betérjesztett törvényjavaslatot, ha a Ház elfogadja, akkor azonnal jog- és törvényerőre emelkedik. Az erről megjelenő belügyminiszteri rendelkezést a Magyar Közlöny három egymásután megjelenő száma közölni fogja.

Miért jönnek a világ régészeti kutatói Szentesre?

A Körös-Kurca szögében fejedelmi székhely volt -- Gepida és hun emlékek feltárása a cél

A jövő évben hazánkban fog ülésezni a nemzetközi régészeti kongresszus. Ez a nagy világ régészeinek találkozója lesz. 1949 szeptemberében ülnek össze, Budapesten. A kongresszus tagjai több napon át fognak a fővárosban tanácskozni, majd egy napot kiszakítanak idejükből és leutaznak hozzánk, Szentesre, hogy megtekintsék az itteni világhíres múzeum régészeti anyagát. Szentesi tartózkodásuk alatt megszemléljük a város határában ép akkor folyó ásásokat is.

Nem hiába jönnek ők le Szentesre, mert a múzeumban az összes honfoglalás előtti korok emlékei megtalálhatók; kellő mennyiségben és tudományos értékben. Ezen kívül a város határa is tele van értékes régészeti maradványokkal.

Szentesnél volt Gepidia székhelye

A múzeum épületében megtalálható például a neolitikus kor minden fázisának emléke, majd a rézkor, bronzkor és a különböző vaskorszakok maradványai is. De értékes leletek vannak a szkíta, a jazzyg, hun-germán és az avar korszakból is. Különösen fontos a hun germán korszak lelete, mert nem ismerjük eléggé a hunok emlékéanyagát. Ez ugyanis össze van keveredve a germán leletekkel és azoknak különválasztása igen nehéz, éppen ezért nagy és tudományos érdek.

A kongresszus ezt a rendkívül érdekes, nyílvalevő és tudományos problémát fogja szentesi kiszállása alkalmával megragadni és tanulmányozni. Ezt azért teszik, mert Csongrád megyében nagyon sűrűn fordulnak elő germán leletek. Például 30 lelőhelyet mutattak eddig ki és ezek közül különösen értékesek a Péterszög, Kökényzug, Magyartés, Zalota, Nagyhegy és Berekhát közeleiben talált lelőhelyek. Ezeknek gazdag és fejlett volta arra enged következtetni, hogy itt valahol, a Körös és Kurca szögében hatalmas politikai központ lehetett abban az időben. Ez az idő pedig Krisztus után 354-560 ig terjed. Tehát föltelelezhető, hogy Gepidia székhelye itt lehetett Szentes közelében.

De hogyan kerültek a germánok erre a területre a hunok idejében?

A múltba visszanezve

A történelem lapjai azt felelik, hogy a germánok a népvándorlás idején, mintegy ellenhatásképpen, Kelet felé terjeszkedtek és több törzsük Keletre is vándorolt. Ilyen germán törzsek voltak például a gótok, vandalok, gepidák, longobárdok.

Ebben az időben, a népek hatalmas hullámszára során, a nyugati gótok szembekerülve a hunokkal, római területre voltak kénytelenek menekülni, a keleti gótokat azonban a hunok leverték és mint vazallusokat a Duna-Tisza mellékre terelték. A hun birodalom után a negyedik század végén elvesztette politikai hatalmát és akkor ezen a vidéken két germán birodalom ala-

kult. Dunántul a longobárdok, a Dunától keletre pedig, egészen az erdélyi Kárpátokig a gepidák birodalma létesül. Ennek a keleti germán birodalomnak volt valószínűleg székhelye Szentes környéke és így föltelelezhető, hogy a csongrádme gyei földbe valamelyik nagyobb fejedelmük is itt van eltemetve.

Kökényzugban fognak ásni a tudósok

Hatalmas germán temető lehet például Kökényzug mellett, amit bizonyítanak az ott feltárt sírok. De a temetőtől 3-400 méterre is — Jaksor 7 szám alatt, — germán sírra bukkanhat. Ez azt bizonyítja, hogy a kökényzugi temető sokkal

nagyobb kiterjedésű és hosszú idő településének siranyagát foglalja magában. Ez az eddig még fel nem tárt anyag alkalmas arra, hogy belőle biztos következtetéseket vonjanak le a hun-germán korról kapcsolatban. Ezért választották a régészeti kongresszus számára a kökényzugi, sok eddig még nem ismert adatot rejtő temetőt.

Itt kell megjegyeznünk végül azt, hogy a hunokkal kapcsolatosan eddig még semmi tárgyi bizonyíték nem áll rendelkezésükre a régészetnek, ezért a germán leletek kutatására azért van szükség, hogy egyszer valahol a germán anyag között megtalálhassák a hun anyagot is.

Hány órától meddig tart a hivatalok beosztása?

Kedd reggel óta új, nyári hivatali időbeosztás van a szentesi megyeházán. Reggel 7 órától délután fél 3 óráig tart a hivatalos óra, minden egyes hivatalban. Megemléztük, hogy a városvezetés szó van arról, hogy hasonló időbeosztást léptetnek életbe a városi hivatalokban is.

Az ügyvel kapcsolatban Szőke

Mátyás polgármester azt a tájékoztatást adta lapunk munkatársának, hogy a városi hivatalok új beosztása a legrövidebb időn belül bekövetkezik.

Jelenleg még régi beosztás az érvényes, tehát reggel 8 órától délután 4 óráig tartanak a hivatalos órák.

Kimutatást készítenek az eladó lovakról

Csongrád megye Lótenyésztési Szakszerveletének sűrűn keresik fel földművelő emberek, akik lovakat szeretnének vásárolni.

A Lótenyésztési Szakszervelet ezért elhatározta, hogy kimutatást állít fel az eladó lovakról, különös tekintettel a tenyészállatokra és

ezenkívül ezt a kimutatást bármelyik gazdálkodó rendelkezésére fogja bocsátani.

Minden lóeladó jelentkezzen ezért a Lótenyésztési Szakszerveletnél (vármegyeház 35. szoba), ahol nyilvántartásba veszik eladó állataikat.

Négy válogatott magyar játékos megsérült a durva meccs során

A magyar sport iránt érdeklődők napok óta izgatottan teszik szót, hogy az osztrák-magyar válogatott meccs során a bécsiek hallatlan durván játszottak. A cseh bíró nyomta a magyar csapatot, s eliekintve az igazságtalanul megítélt 11 estől, de a legdurvább játékot is megélték. Így történt aztán, hogy négy budapesti futballista megsérült. A legsúlyosabb Deák sérülése, akinek eltörték a vállperecét. De he-tekig beteg lesz Henni a magyar kapus (életveszélyes helyzetéből szerencsével menekült, de ő is sérült), Rudas és Kispéter.

— Ez a meccs igen szerencsétlen körülmények közt zajlott le, — állapította meg Ries István dr. igazságügyi miniszter, a kitűnő sportszakértő. — Elismerem, hogy az osztrák fedezet sor erősebb volt,

de ugyanilyen arányban, azaz egy gólkülönbséggel, a magyarok is nyerhettek volna.

Tilos a zöldbúza levágása

A termelési bizottságok figyelmeztetik a gazdálkodókat, hogy a vonatkozó miniszteri rendelet szigorúan tiltja a kenyérgabona zölden való lekaszását. Akik a rendelet ellen vétnek, súlyosan büntethető közellátási kihágást követnek el, ezenkívül külön is felelősségre vonják őket.

Hirdessen lapunkban!

Holnap érkezik a köztársasági elnök

Tildy Zoltán köztársasági elnök telefonon beszélt Dinnyés Lajos miniszterelnökkel. Az elnök közölte, hogy üdülését a dalmáciai tengerparton befejezte és holnap, azaz szerdán érkezik vissza Budapestre. Tildy elnököt a kormány ünnepélyesen fogadja.

Készül

a tejbeszolgáltatók névsora

A város beszoolgáltatási ügyosztályán most van folyamatban azoknak a gazdálkodóknak a névsor-összeállítása, akiknek a kötelező tejbeszolgáltatási rendelet értelmében előírt tejmennyiséget be kell adni.

A névsor összeállítása napokon belül elkészül. A kész névsort közszemlére teszik ki május 18-31-ig. Ugyanezen időben felszólalással lehet élni azoknak, akik nem megfelelően tartják a hivatal által kiírt beszoolgáltatandó mennyiséget.

Itt említjük, hogy a gazdálkótromot május 10-től, hétfőtől 15-éig szombatig teszik ki közszemlére.

Gondoljunk a múzeumra

Várostartóléneti szempontból nagy jelentősége azoknak az amatőr fényképfelvételeknek, amelyeket egy-egy népművelő, vagy egyéb tömegjeleneiről az amatőr fényképezés készít. Sajnos, ezek a felvételek rendszerint elkallódnak, vagy ha később elő is kerülnek, senki sem tudja megmondani, milyen alkalomból készültek.

E gyakori hiba kiküszöbölése érdekében a szentesi múzeum igazgatója szívesen fordul a város hivatalos és amatőr fényképezőihez, hogy a múzeumban levő Várostartóléneti Napló céljaira küldjenek be egy-egy jóslékert kópiát. Ezeknek háttérjára csupán azt kell följegyezni, mikor, milyen alkalomból készült, ki a felvevő, esetleg a felvétel kit ábrázol.

Egykorú felvételekkel illusztrálni a Naplót mindenképpen kívánatos. Hozzák meg fényképezésünk, amatőrjeink ezt a csekély áldozatot, a közönség érdekében.

Kétszer volt a halál torkában

Mitter Imre vitorlázó repülő pilóta bravuros nagy gyakorlattal rendelkező ember. Szó van arról, hogy amint a szentesi vitorlázó repülést elkezdi, lejön pár hétre, tanítani a fiatalokat. Mitterről elmondjuk, hogy most vasárnap kétszer menekült meg a halál torkából. Ugyanis fölszállt a budaörsi repülőtéren. Régi, ugynevezett fáradt anyagu vitorlázó repülőgépre ült. Amikor közel kétezer méternyi magasságban repült, váratlanul repült a gép egyik szárnya. Irtózatossággal kezdett Mitter zuhanni. Volt annyi lélekjelenléte, hogy kiugrott a gépből. Szerencsétlenségére az ejtőernyője is rossz volt s nem volt jó felcsatolva. Mitter ájultan ér földet, azonban puha talajon és így a csodával határos módon, megmenekült. Sérülései pár héten belül gyógyulnak.

Közel ötezer hadifogoly érkezett haza május elseje óta

Jönnek! És várjuk őket, türelmesen, mert látjuk, a szerelvények nap, mint nap, érkeznek szombat óta. Ezideig közel ötezeren már itthon vannak. És valamennyien egészségesek. Tisztek és munkaszolgálatosok is vannak köztük. S boldogan beszélik, hogy a többiek is jönni fognak. És azt is hozzáfűzik, hogy sok mindent helyesen tudtak az itthoni állapotokról, az újjáépítő munkák hatalmas méreteiről. Azonban fogalmuk sem lehetett, hogy ezek a munkálatok ilyen nagyvonalúak és ennyire előrehaladtak.

— Más Debrecen ez, mint amit itt hagytam, — mondja az egyik hazatért. — Már a Nagytemplom is

rendben van, Istennek hála...

— Kiváncsi vagyok Budapestre, — emlékezik és reménykedik egy volt tartalékos hadnagy. Amikor elvittek, ugyszólván vissza se mertem nézni, mert arra gondoltam: szervesz Pest, a sok romodat soha nem lehet eltakarítani...

Gyorsan előkeritene egy pár friss pesti fényképet és képes újságot. Figyelmesen vizsgálja, aztán sirva fakad a boldogságtól. Budapest él! A főváros dolgozik és a mezők — már ezt látta — pompásak a májusi napfényben.

A hadifoglyok méltó fogadásáról egyetlen város sem, a legkisebb falu sem akar lemaradni. A vetél-

kedés szivből jön. Szentés? A múlt évben is az élen járt hazatért véreink megvendégelésében. Most is megfogja tartani az első helyet, bármilyen szegények vagyunk is. (Tavaly több mint hatezer szentesi, szenteskörtnyéki, vármegyei és távolabbi vidéki hadifoglyot vendégeltünk meg, köztük voltak még osztrákok és jugoszlávok is)

A mai napon hazaért szentesiek: Sebők Mihály, Szénászi József, Szakály István, Juhász László, Jenei József, Horváth Zoltán, Nagy Sándor (D-oldal 23), Kolarozics György szentesiek, Krapovszki Sándor és Deák József szegváriak, Kiskása Mihály Magyartés.

Fontos ügyeket tárgyalta a szentesi Kisgazdapárt választmánya

A Kisgazdapárt szentesi szervezetének választmánya ülést tartott. Sok fontos, különösen a gazdálkodókat érdeklő dolog került megvitatásra. Így elsősorban a tejbeszolgáltatással kapcsolatban hangzottak el a választmányi tagjai részéről panaszok. Magát a tejbeszolgáltatási rendelkezést a termelők egyáltalán nem sérelmezik, de az, hogy miért kelljen egy nagy vállalatnak, mint az OMTK-nak adószert összegeket fizetni, nem méltányos és nem is a demokrácia igazságán alapul. Vagyis: 30 fillért a beszállított tej literéi után az esetben is le kell adni, ha azt a tejel a fogyasztó a hatóság által kiadott utalványon, közvetlenül a termelőtől viszi el! Kéri tehát a termelők, hogy az olyan tej után, melyet a fogyasztó a termelőtől visz el, ne kelljen az OMTK-nak befizetni a literenkénti 30 fillért. Kéri továbbá a gazdálkodók, hogy az így elvitt tejmenyiség számítson a beszállításba. Kéri még a termelők az Országos Közéllátási Hivatalt, hogy a tej árát realitásabban állapítsák meg. A mostani tejjárral nem lehet kijönni, mert sokkal többbe kerül egy tehén tartása, mint amennyi összeget kap a gazdálkodó, a tej eladása folytán.

A választmány ezeket a sérelmeket magáévá tette és elhatározta, hogy feliratot intéz a vármegyei közigazgatásnak keresztül a kormányzathoz, hogy mielőbb orvosolják ezeket a gazdasérelmeket.

Szóba került még a választmányi ülésen az is, hogy a nyári aratási és cséplési munkák zavartalan elvégzésének biztosítására már idejében gondoskodjanak az éllemezésről. A választmányi ülés ezzel kapcsolatban elhatározta, hogy megkeresi a közéllátási hatóságokat, hogy a nyári munkánál foglalkoztatott munkások részére adjanak ki külön örlési engedélyt akkor, amikor már lesz új búza, mert máskülönben olyan hátrányok lesznek, melyek a cséplési munkáját érintik.

Letárgyalta a választmányi ülés a nyáron megrendezendő Kenyér-ünnep programját. Az ünnepet a centenárius év méltóságához híven

akarja megrendezni a szentesi Kisgazdapárt. A Kenyér-ünnep megrendezését egy külön bizottság vállalta. A bizottság hétfőn, 10 én tartja első ülését.

Tárgyalta a választmányi ülés a

kiskirállyági Kisgazdapárt meghívóját, mely a 9 i zászlószentelési ünnepre szól. Elhatározták, hogy a szentesi Kisgazdapárt testületileg vesz részt a május 9 i kiskirállyági gazda ünnepen.

Minek a szállításához kell közellátási igazolvány?

A földművelésügyi miniszter a Magyar Közlöny május 1 i számában megjelent rendeletében közli, hogy az alábbi közellátási cikkek csupán az Országos Közéllátási Hivataltól, illetve ennek hivatalos szerveitől kiadott igazolvánnyal szállíthatók:

Buza, rozs, kétszeres, árpa, bab, burgonya, napraforgó mag, tej és

tejtermékek, tökmag, sertés, borjú, marha, juh, rizs és liszt.

A szarvasmarhát és juhot csak Nagy Budapest területén kell szállítani, az ország többi területén viszont szabadon szállítható. A sertés szállítási korlátozása is csak a fehér hússertésre vonatkozik.

Megállapították a szájbéreket

Kedden délelőtt a város legeltesügyi bizottsága ülést tartott. Ezen az ülésen állapították meg a földművelésügyi minisztérium által korábban kiadott rendelkezések értelmében az idei, 1948. évi szájbéreket. Három legeltetési társulat és pedig a városi, a terehalmi és a Földművelésügyi társulat szájbérei az alábbiakban lettek megállapítva:

Szenes város: 15 holdon aluli gazdálkodók jószágai után 130 forint. Ebben az összegben bentfoglaltatik a só, az oltási és kihajtási díj is. 15-30 holdas gazdálkodók 130 154 forintot fizetnek. A harminc holdon felüliek 162 forintos szájbért fizetnek jószágaik után.

Terehalmi legeltetési társaság: 15 holdon aluli gazdák 128, a 15-30 holdasok 136, a 30 holdon felüliek 144 forintot fizetnek.

A földművelésügyi társasági legeltetési társaság tagjai a kihajtott állatok után: 15 holdon aluli 128, a 15-30 holdasok 136, a 30 holdon felüliek 144 forintot fizetnek. Azok a gazdálkodók, akik nem tagjai a legeltetési társaságnak, ha 15

A pápa könyörgésre szólítja a híveket a békéért

Vatikánvárosból jelentik:

A pápa a világ összes katolikus püspökeihez intézett körlevelében felszólítja a híveket, hogy májusban, Mária havában imádkozzanak a békéért. Nyugtalanágának okait felsorolva, a pápa kiemelte a palesztinai helyzetet.

Sport hírek

Példás büntetés a csongrádi ügyben

Megírtuk, hogy a Cs. Tisza-Szentesi MÁV 1. o. bajnoki mérkőzésen botrányok színhelyévé vált a csongrádi pálya. Csongrádi játékosok és többen a közönség közül a határbíró Dukait (Szentes) bántalmazták. Az egyesbíró most hozott ítéletet a csongrádi ügyben. A büntetés példás: Heim dr.-t, Kirinyi dr.-t, Asztalos, és Elekest az egyes bíró örökre eltiltotta. A Cs. Tisza pályaválasztói jogát egy évre felfüggesztették.

Budapesti OMTK — Szentesi MÁV

barátságos futballmérkőzés Aldo-zócsütörtökön délután 5 órakor, az Erzsébetkerti sporttelepen.

Elfogtak egy veszedelmes cigányt

A mindszei rendőrkapitányság egyik nyomozója vasárnap a kora délutáni órákban igazolásra szólította fel Farkas Nagy Sándor szarvasi cigányt, aki 2 cigányasszonyal együtt különböző ruhaneműket kínált eladásra.

Mivel Farkas nem tudta igazolni, hogy a ruhaneműket hol szerezte ezért bekísérte a rendőrségre. Ott azután hosszas faggatás után beismerte, hogy a nála talált végváznakat, kész ruhákat Mezőberényben és Békéscsabán lopta az üzletekből. Mintegy három ezer forint értékű árut lopott össze az utóbbi időben ezekben a városokban és azokat itt akarta Csongrádmegyében értékesíteni.

Kiderült az is, hogy a cigány-nak nemcsak ruhalopás, hanem pénzlopás is terheli a lelkiismeretét. A gyulai ügyészség ítélkezik fölötte.

Minden eddigi kiállításnál nagyobb lesz az idei Budapesti Nemzetközi Vásár

Budapestről jelentik: a június 11—21 napjain megtartandó Budapesti Nemzetközi Vásár mind kiállítóinak számában, mindpedig méreteiben másképp akkora lesz, mint amekkora a háború előtti legnagyobb vásár volt. A Városligetben valóságos Vásárvárost építenek most. Egész utca-sorok épülnek, köztük hatalmas és tömör állandó jellegű nagycsarnokok és díszes kisebb-nagyobb pavilonok. Az államosított nagyipar és a magánipar itt mutatja be a tervgazdálkodás és a 3 éves terv eddigi eredményeit és itt lesznek a maguk külön kiállításával a Szovjetunió, Jugoszlávia, Románia, Csehszlovákia, Bulgária, sőt még Palesztina is. A féláru utazásra és sok egyéb kedvezmény igénybevételére jogosító Vásárigazolványok már elkészültek és azokat néhány nap múlva már országshozta árusítják a vásár tb. képviselői és a menetjegyirodák. Féláron már június 5-től lehet Budapestre utazni.

HIREK

május
5
szerda

Kat. V. Pius pápa
Prot. Gotthard
A nap kel 5.22
Nyugszik 20.01 órakor.
Tiszta vízállása: + 246

Időjárásjelentés: Európa nyugati részein hűvösebb az idő, sok helyen esővel. Kelet Európában jóval melegebb van. Hazánkban plusz 24-25 fokig emelkedett a hőmérséklet. Éjszaka sok helyen záporosodott, egyes vidékeken zivataros esővel.

Várható idő: Mérsékelt déli és délkeleti, majd északi és északkeleti szél, több helyen esni fog. A hőmérséklet valamivel süllyed.

Ügyeletes gyógyszerárak: május 1-7-ig III-Szentessy.

Mozik: Barátság: Katyi (magyar)

Szabadság: Ma nincs előadás.

Országos vásárok: Ujkécske május 10. Karcag máj. 10. Kunszentmárton máj. 23. Csongrád máj. 7-8.

A szentesi Kisgazdapárt a tejbiztosítgatás ügyében felirattal fordul a vármegye útján a kormányzathoz. Felkéri a párt a tehéntartókat, hogy a felirat aláírása végett jelentkezzenek a párt irodájában. Erdőháti N. János elnök.

A közjegyzői intézmény fenntartása, avagy megszüntetése ügyében még illetékes körökben sem alakult ki végleges fellogás. Több előnye van annak, hogy megtartsák ezt az intézményt, biztosítva a mérsékelt díjazási feltételeket a szegény közönség kívánsága szerint.

Az építkezések országsszerte folynak. Az építés- és közmunkaügyi miniszter szigorú rendeletet adott ki. Ennek az a lényege, hogy minden egyes építkezést állandóan ellenőrzik és a helyszínen felülvizsgálják. Így fogják elkerülni és kiküszöbölni a korrupciót, az összejátszást és bármily anyagi érdekű visszaélést.

A nagy feketézöket nem egy esetben enyhe ítéletekkel sújtották. Ez annál feltűnőbb volt, mert egészen kicsi feketézöket szigorúan büntettek. Az igazságügyi minisztérium most eljárást indított több ügyész és ítélkező bíró ellen, akik a feketézöket olyan enyhén ítélték el, ami nincs összhangban a törvénnyel és rendelettel.

Meghalt Keresztes Fischer Lajos tábornok, aki hosszú időn át főhadsegéde volt Horthynak. Köztudomású, hogy Keresztes Fischer Lajos tábornok fivére, Ferenc sokáig belügyminiszter volt. Utóbbi két hónappal ezelőtt külföldön halt meg.

Egész éjjel mulatott egy budapesti lütfő. Másnap, amikor kijózanodott, feljelentést tett egy „szőke kislány” ellen, akivel egyébként kitűnően mulatott, de a programba nem vette be a tolvajlást. A rendőrség csakhamar megtalálta a „kislányt.” Nem szőke, hanem ősz, s csak a haját festette be, egyébként pont 61 esztendő és Nagy „Rózsa” a neve.

Első áldozásra, konfirmációra imakönyvek, zsoltárok nagyválasztékban kaphatók a Kultura (Unter-müller) könyvkereskedésben Petőfi u. 1.

Csongrádmegye május 15-én tartja meg a szokásos havi tisztizétekezletét, valamint közigazgatási ülését és a kisgyűlést. Eddig még nincs összeállítva a kisgyűlés tárgysorozata.

Géppisztolyos cigányok kiraboltak egy malmot és meggyilkoltak egy öregasszonyt. Tolnámegyében történt a vakmerő rablógylilkosság, Váralja községben. A veszedelmes cigányokat több megye rendőrsége üldözi.

A Szegvári Diákkaptár megvételre, vagy kölcsönképpen keres Erdődy Kner-féle III. sz. pótfüzetet. Cim VIII. o. Diákkaptár Szegvár, Jaksa József elnök, vezető.

Uj tanonctörvény készül az iparügyi minisztériumban. A részletek még ismeretlenek, azonban annyi tény, hogy az ifjúsági vezetőket is meghallgatják.

A benzinkerék új ára: Tartálykocsiban, 100 kilónként 141'80, a vevő tankjába töltve 144'60, hordótételben 150'40 Ft. Ennél többet elkérni nem szabad.

120 esetben vonultak ki május 1-én Budapest területén a mentők. Általában muló rosszullétekről volt szó.

Iparos hírek

A KIOSZ vezetősége értesíti tagjait, hogy május 9-én, vasárnap délelőtt 9 órakor az Ipartestületnél taggyűlést tart. Megjelenés kötelező.

Az Ipartestület előjárósága máj. 6-án, csütörtök délután 7 órakor rendkívüli ülést tart a feloszott Iparos Nőegylet és Iparos Ifjak beadványai tárgyában. Kérjük a tagok pontos megjelenését.

Az Ipt. hivatala felhívja azon iparosok és kereskedők figyelmét, akik szappangyökér felhasználásával vagy árusításával foglalkoznak, hogy ez ügyben forduljanak az Ipartestülethez, vagy közvetlenül a Magyar Gyanta Vegytermékek RT-hez (Bp. IV. Veress Pálné u. 17.)

Az Ipartestület jegyzői hivatala felhívja a kovácsiparosok figyelmét, hogy patkó, ráfvas, abroncs, vas jegyeket kaphatnak a hivatalban előzetes bejelentés és igénylés alapján. Kérjük őket továbbá arra, hogy szappanukat csütörtök estig vigyék ki Jámber Antal kovácstól. Aki eddig nem viszi ki, a rájuk eső részt átadjuk más szakosztálynak.

KIOSZ tagfelvételi zárlat megszünt. Belépési nyilatkozat minden nap kapható az Ipt. jegyzői hivatalban, valamint hétfő és csütörtök délután a KIOSZ irodában.

Az Iparos Dalárda választmányi és vezetőségi tagjait meghívjuk ezúton május 10-én, hétfőn délután 6 órakor az Ipartestületnél tartandó fontos értekezletre.

Május havi benzin és petróleum utalványért az érdekeltek szakoszt. csütörtökig jelentkezhetnek. Későbbi igényjogosultság nincsen.

BERCSÉNYI u. 24 számú ház eladó, vagy földért elcserélendő. Ért. hétfőn és csütörtökön. 6622

JÓKAI u. 29 sz. ház eladó. Ért. Csillag u. 5 sz. alatt. 6621

Szentesi úszók nehéz küzdelme

Háromezer néző előtt, budapesti bíró vezetésével játszotta első mérkőzését Egerben az ujonc I. osztályú szentesi MAV vizilabda csapata. A budapesti bíró a nézők fanatikus drukkolása hatása alatt erősen nyomta a szentesi csapatot és két szigorított szabaddobás megítélésével 2:0-ás vezetéshez juttatta Eger csapatát. Így lelkileg a mérkőzés elején letörték a szentesiek. A második félidő elején lélekzethez jutott szentesi csapat egymásután két gólt dobott, melyek közül a bíró egyik gólját nem adta meg. A lelkileg letört szentesi csapatot további bírói nyomás juttatta a 6:1-es eredményhez.

Mérkőzés végén budapesti szakértők megállapítása az volt, hogy a két csapat egyenrangú játékerőt képviselt, pedig az országos rekorderek, Kádás, Valent is játszottak. A gyors egri játékosok tökéletesen le voltak fogva és az ilyen arányú győzelem csak a bírói tévedéseknek és a kapu előtti szerencsésebb játékoknak és a 7

éves NB I-es rutinjuknak köszönhető, mely a kapu előtti gólhelyzetek kidolgozásánál és eredményes befejezésnél mutatkozott.

A versenyen és a mérkőzésen jelen volt a Magyar Úszószövetség elnöke, Kolozs Jenő és Réti Pál főtitkár, valamint a Magyar Úszószövetség uszó és vízpoló kapitánya, Rajki Béla és Németh János, akik a mérkőzés után az egri játékosokból három embert, Szentesről pedig Wolff Károlyt és Kun Györgyöt a f. hó 6-9-ig a magyar válogatott ellen játszó vidéki válogatottba játékosként felrendelte.

Pünkösöd vasárnapján, a szentesi rendőrnapi keretében, az 1947. évi magyar bajnokcsapat, a Vasas ellen játszik a Szentesi MAV bajnoki mérkőzést Szentesen a Sportuszodában. A Vasas csapatában szerepel Jenei, a magyar válogatott kapus, Szigethy, a magyar válogatott középcsatár, Molnár, a magyar válogatott centerhall és Brandi János, az ötvenegyszeres magyar válogatott szélső csatár.

To-Tó notesz

Tippek a 30 ik hétre

Szolnok—MATEOSZ: Figyelembe kell venni azt, hogy héthözben a MATEOSZ bajnoki mérkőzést játszik. Így Solnok pi-hentebb lesz és amellel még élvezi a hazai pálya előnyét. Döntetlen? Már szinte azt mondhatjuk, hogy biztosan győz a Solnok. Igen ám, de a MATEOSZ a meglepetések csapata.

Tip: 1, 2
Salgótarján—Ferencváros: Salgótarjánban nehéz lesz a győzelem a zöld fehéreknek. De azért Tarjánban is lehet győzni, nemrég az Újpest mutatta meg.

Tip: x, 2
Kispest—SzAC: Számíthatunk Kispest győzelemre
Tip: 1, x
MTK—Győri ETO: MTK győzelem, de ha az ETO kikap, végzetes lehet számára.

Tip: 1, x
Vasas—Szeged: A Vasas esélyesebb, azonban meglepetés is lehetséges.
Tip: 1

DVSC—Haladás: A Haladás papíron jobb, de mindkét pontját könnyen Debrecenben hagyhatja.
Tip: 1, x, 2

Miskolci MTE—Pereces: Telán győz a Pereces.
Tip: 2, 1
Nyiregyházi MADISZ—Kispest: Tip: 2

Szereti a szép könyvet?

Szépét, jót, olcsón készít

Führer

könyvkötő
Simonyi Ernő-utca 31.

BMTE—Hatvan:

A BMTE otthon már háromszor kikapott. Talán ezért biztos a hatvaniak győzelme. Meglepetés is lehetséges.

Tip: 2, x
Máv. D. Győr—Dorog: 1, x
TSC—Postás: 1
Orosházi MTK—Goldberger: Az egyiknek a bentmaradást, a másiknak a bajnokságot jelenti a két pont. Döntetlen is lehetséges.
Tip: 2, x
Pótmérkőzések: 2, x, 2, 1

Rádióműsor

Budapest I.
Szerda, május 5

6.30 Lucerna-szóna, lucerna-mag. 7.20 Reggeli zene. 8.00 Szülők iskolája. Nem akar szopni a gyerek. 8.15 Könnyű zene. 12.15 Asztali muzsika. 1.00 Fényes este. Elbeszélés. 1.15 Magyar szerzők szalonzenéje. 2.20 Csintalan asszonyok. Énekszámok zongorakísérettel. 4.00 Cigányzene. 4.45 Egy belűszedő elményei a szabadságharcban. Előadás. 6.45 A szabadságharc versei. Előadás. 7.30 A falu hangja. 8.30 Heti szemle. 8.55 A rádiózenekar hangversenye. 9.45 Időszerű kérdések. 10.30 Heti sporthíradó. 10.45 Tajtékos ég. 11.05 Jazz muzsika.

SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete
Megjelenik hétfő kivételével mindennap.
Felelős szerkesztő és kiadó:
ERDŐHÁTI N. JÁNOS
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szentes, Kossuth-tér 6.
Kéziratokat a szerkesztőség nem őriz meg és nem ad vissza.
Nyomatott: Széchenyi-nyomdában
Bérlő és felelős vezető:
INZÁM JÓZSEF